
Cours de Dérivation 

 

1. Définition de la Dérivée 

La dérivée d'une fonction (𝒇(𝒙)) en un point (𝒙 =  𝒂) mesure la pente de la tangente à la courbe 

de (𝒇) au point de coordonnées ((𝒂, 𝒇(𝒂))). Mathématiquement, la dérivée de (𝒇(𝒙))𝒆𝒏(𝒂), 

notée (𝒇′(𝒂)),est définie par : 

𝒇′(𝒂) = 𝐥𝐢𝐦𝒉→𝟎

𝒇(𝒂 + 𝒉) − 𝒇(𝒂)

𝒉
 

2. Interprétation Géométrique 

La dérivée (𝒇′(𝒂)) représente le taux de variation instantané de la fonction (𝒇(𝒙)) au point (𝒙 =

𝒂). 𝑺𝒊(𝒇′(𝒂) > 𝟎), la fonction est croissante au point (𝒂); si (𝒇′(𝒂) < 𝟎), elle est décroissante; et si 

(𝒇′(𝒂) = 𝟎), la tangente est horizontale, ce qui peut indiquer un maximum, un minimum, ou un 

point d'inflexion. 

3. Règles de Dérivation 

- Dérivée d'une constante : Si (𝒄) est une constante, alors ((𝒄)′ = 𝟎). 

- Dérivée de (𝒙^𝒏) ∶  𝑺𝒊 (𝒇(𝒙)  =  𝒙^𝒏) (𝒐ù (𝒏) est un nombre réel), alors (𝒇′(𝒙) = 𝒏𝒙𝒏−𝟏). 

- Dérivée d'une somme : ((𝒇(𝒙) + 𝒈(𝒙))
′

= 𝒇′(𝒙) + 𝒈′(𝒙)). 

- Dérivée d'un produit : ((𝒇(𝒙) ⋅ 𝒈(𝒙))
′

= 𝒇′(𝒙) ⋅ 𝒈(𝒙) + 𝒇(𝒙) ⋅ 𝒈′(𝒙)). 

- Dérivée d'un quotient : ((
𝒇(𝒙)

𝒈(𝒙)
)

′
=

𝒇′(𝒙)⋅𝒈(𝒙)−𝒇(𝒙)⋅𝒈′(𝒙)

(𝒈(𝒙))
𝟐 ). 

- Dérivée d'une composition : Si (𝒚 = 𝒇(𝒖))𝒆𝒕(𝒖 = 𝒈(𝒙)), 𝒂𝒍𝒐𝒓𝒔(
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅𝒚

𝒅𝒖
⋅

𝒅𝒖

𝒅𝒙
). 



 

 

 

Exemple 1 : 

Dérivée d'une fonction polynomiale 

Trouver la dérivée de (𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙𝟒 − 𝟓𝒙𝟑 + 𝟐𝒙 − 𝟕). 

Solution : 

Appliquons la règle de dérivation des puissances : 

𝒇′(𝒙) = 𝟑 ⋅ 𝟒𝒙𝟒−𝟏 − 𝟓 ⋅ 𝟑𝒙𝟑−𝟏 + 𝟐 ⋅ 𝟏𝒙𝟏−𝟏 − 𝟎 

𝒇′(𝒙) = 𝟏𝟐𝒙𝟑 − 𝟏𝟓𝒙𝟐 + 𝟐 

Exemple 2 : 

Dérivée d'une fonction composée 

Trouver la dérivée de (𝒇(𝒙) = 𝐬𝐢 𝐧(𝟑𝒙𝟐 + 𝟐)). 



Solution : 

Soit (𝒖(𝒙) = 𝟑𝒙𝟐 + 𝟐), 𝒂𝒍𝒐𝒓𝒔 (𝒇(𝒙) = 𝐬𝐢 𝐧(𝒖(𝒙))). 

- La dérivée de (𝒖(𝒙)) 𝒆𝒔𝒕 (𝒖′(𝒙) = 𝟔𝒙). 

- La dérivée de (𝐬𝐢 𝐧  (𝒖)) 𝒑𝒂𝒓 𝒓𝒂𝒑𝒑𝒐𝒓𝒕 à (𝒖) 𝒆𝒔𝒕 (𝐜𝐨 𝐬(𝒖)). 

Par la règle de dérivation d'une fonction composée : 

𝒇′(𝒙) = 𝐜𝐨 𝐬(𝒖(𝒙)) ⋅ 𝒖′(𝒙) = 𝐜𝐨 𝐬(𝟑𝒙𝟐 + 𝟐) ⋅ 𝟔𝒙 

𝒇′(𝒙) = 𝟔𝒙𝐜𝐨 𝐬(𝟑𝒙𝟐 + 𝟐) 

Exemple 3 : 

Dérivée d'un produit de fonctions 

Trouver la dérivée de (𝒇(𝒙) = (𝟐𝒙 + 𝟏)(𝒙𝟐 − 𝒙)). 

Solution : 

Utilisons la règle de dérivation d'un produit : 

𝒇′(𝒙) = (𝟐𝒙 + 𝟏)′(𝒙𝟐 − 𝒙) + (𝟐𝒙 + 𝟏)(𝒙𝟐 − 𝒙)
′
 

𝒇′(𝒙) = 𝟐(𝒙𝟐 − 𝒙) + (𝟐𝒙 + 𝟏)(𝟐𝒙 − 𝟏) 

Développons et simplifions : 

𝒇′(𝒙) = 𝟐𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟒𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝒙 + 𝟏 

𝒇′(𝒙) = 𝟔𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟏 

 


